

贵州师范大学首届“优师计划”毕业生全部履约 99名优师生奔赴乡村教育新战场

贵州日报天眼新闻记者 何登成

“从进校、参赛、考试到组织活动,每一步都像是在‘打怪升级’。”在贵州师范大学2025届“优师计划”师范生毕业欢送会上,毕业生胡欣感慨道。她表示,将带着所学知识和积累的经验,奔赴乡村教育一线,实现自己的教育梦想。今年是全国首批“优师计划”毕业生就业年。贵州师范大学首届99名“优师计划”毕业生全部履约,分别与贵州9个市(州)的中学签订就业协议,奔赴乡村教育新战场。

2021年,教育部启动“中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划”(优师计划),旨在为中西部欠发达地区定向培养输送高质量教师。

数学与应用数学专业毕业生姚乔兰将在今年秋季学期正式到黔东南州麻江县第一中学任教,“我要去乡村振兴一线实现自身价值。”她说。选择报考“优师计划”,源于家乡学校对数学教师的迫切需求。

去年,姚乔兰在黔东南州岑巩县第三中学实习期间,承担两个班的数学教学任务。凭借扎实的专业基础和生动的教学方式,她赢得学生广泛好评,并以优秀成绩完成实习任务。

“从台下听讲到站上讲台,每一节课都是反复打磨的结果。”姚乔兰每年假期都参与“三下乡”、返家乡实践等社会实践活动,在乡村学校支教中检验学习成果。大一起系统学习书法、口语、表演等教学技能;大二通过见习研习提升教学实践能力;大三时,校外指导老师进校讲课、听课、评课,帮助她快速成长。

作为贵州“优师计划”的主培院校,贵州师范大学创新成立“优师计划实验班”,涵盖汉语言文学、思想政治教育、历史学、英语、数学、物理学、化学、地理科学、生物科学、科学教育、应用心理学等11个师范类学科专业。

贵州师范大学教务处处长、教师教育学

院院长冉源懋表示,面对多学科、文理兼有的特点,单一学院培养模式已经无法满足教学需求,学院创新提出“学校统筹、教师教育学院集中管理、各学科专业学院联合培养”的特色育人路径,成为人才培养的关键突破点。

大学四年,优师生实现了跨专业学习、跨学院教学、跨学校合作……不同学生的兴趣和发展需求得到满足,校内外教学资源充分流动。

由校内骨干教师和校外基础学校经验丰富的一线教师组成的“导师团”,从专业认同与师德养成、学科基础与前沿发展、实践教学与综合育人三个方面,提供针对性的学科专业学习指导,助力优师生职业发展规划。

学校与华中师范大学建立联合育人和师资交流工作机制,选派15名学生访学,双方联

合修订《师范生教学基本技能达标考核手册3.0》。

依托“师元讲堂”打造第二课堂,围绕师德师风、教育教学改革、教育管理、心理健康、教师成长等主题,邀请省内外知名学者、优秀校长、教研员等开展专题讲座,拓宽学生视野。

“学校的优师生培养是一次多方协同育人的创新实践。”贵州师范大学教师教育学院职业导师罗充介绍,培养过程中注重以乡村学校实际需求为导向,引导学生有针对性地选修相关课程服务未来工作,同时融合音乐、美术、体育等素养课程,为优师生未来担任班主任打好基础。

贵州师范大学校长张绍东表示,希望所有优学子扎根基层教育沃土,树立终身学习理念,不断锤炼教学本领,提升教书育人能力,用扎实学识做学生成长的引路人。

平安假期

7月8日,黔东南州榕江县水尾乡派出所、平安办、应急站的相关同志走进中心校,开展暑期法治宣传教育活动,重点讲解反诈、护苗、防溺水及道路交通安全等常识,宣传员们采用“水语+普通话”双语模式宣讲,用贴近学生的语言拆解安全要点,助力孩子们加深记忆、掌握技能,提升学生自我保护意识,为平安假期筑牢安全防线。

吴家欢 摄



黔南州贵定县中等职业学校

“工学交替”育技能尖兵

贵州日报天眼新闻记者 陈阳

“这节课我们复习底盘换件、发动机拆装、车身修复、汽车四轮定位等内容,大家动手操作。”6月26日,在黔南州贵定县中等职业学校汽车运用与维修专业底盘实训室,教师杜伟正手把手指导23级汽修班学生进行实训。学生们专注地挥动扳手,动作娴熟。

“通过半年多的汽修公司实习,学生的技能提升明显!”看着眼前景象,杜伟感慨道:“工学交替”模式让汽修学子未毕业先“上岗”。

随着汽车行业技术快速发展,对汽车检测与维修技术人才的需求持续增长,需要更多专业扎实、技术过硬的人才。

贵定县中等职业学校构建起“产业链+产业链+服务链”融合发展的人才培养体系和校企“双主体”育人长效机制,紧密对接区域产业和行业企业,实现人才链与产业链的有机衔接。

去年7月,该校正式推行“工学交替”育人模式,并与贵定县中兴汽车贸易有限公司达成合作协议。从二年级开始,通过实操考核要求的汽修班学生将进入该公司开展为期3个月的实习。实习期间,企业提供食宿,并根据学生工作能力表现,每月发放500至3000元不等的生活补助。

“初到岗位,我们跟着老师傅洗车、换胎。熟悉后工作逐渐深入,课堂所学知识在实践中变得清晰,专业技能也不断提升。”已在公司实习6个月的学生李海鹏因表现优异,每月生活补助从最初的800元涨至2000元。

“实习让我对汽修行业有了更深认识,也意识到继续深造的重要性。我计划升学,为未来更好就业打基础。”李海鹏说。

“职业学生有理论基础但缺乏实践。我们提供实践平台帮助他们成长,同时提高企业效率,这是双赢。”贵定县中兴汽车贸易有限公司总经理宋兴民表示,对优秀学生公司还会给予额外奖励,并希望他们毕业后留在公司。

汽车运用与维修专业多数学生都和李海鹏一样有着升学意愿。作为学校重点打造的

优质专业,该专业与机电运用技术、新能源汽车运用与维修共同构建起现代交通技术人才培养体系,并与省内4所高职院校深度合作。

学校创新实施“中高职一体化”育人模式,与贵州轻工职业学院、贵州机电职业技术学院、贵州装备制造职业技术学院及黔南民族职业技术学院建立“3+2”贯通培养合作机制。学生完成中职阶段专业基础学习后,经考核合格可升入对口高院校深造,实现课程衔接、技能递进、证书融通。

“‘工学交替’培养出技能尖兵,学生升学后也能凭借扎实技能赢得青睐。”贵定县中等职业学校副校长吴波介绍,近年来,该专业升学率稳定在90%左右,毕业生或进入区域重点汽修单位,或进入省外4S店、汽车美容公司。

实训室是技能“训练场”,赛场是实战“竞技场”。依托机械运输专业部12个标准化实训室,该校构建起“基础实训+专项强化”教学体系。近年来,该专业师生在贵州省职业院校师生技能大赛暨全国职业院校技能大赛汽车机电维修(教师综合组)比赛中荣获三等奖,在汽车营销(中职组)比赛中,荣获一、二等奖,彰显了硬核教学实力。

目前,该校以汽车运用与维修专业鲜明的产教融合特色、贯通式升学通道,打造“技能+学历”双提升成长路径,并探索“现代学徒制”技能人才培养模式,推动理论与实践的完美结合,助力学生科学规划职业发展。“学校将持续深化产教融合,为区域经济输送更多高素质技术技能人才。”吴波说。

六省份教师齐聚贵大 讲述“我的育人故事”

本报讯 (记者 王雨)为大力弘扬教育家精神,加快建设教育强国,7月4日,由教育部教师工作司主办、省教育厅承办、贵州大学协办的“讲述我的育人故事”全国第五片区讲述展示活动(贵州站)在贵州大学举行。来自重庆、四川、云南、广西、西藏、贵州6个省(区、市)的18名优秀教师齐聚贵州大学,分享自己的一线育人故事。

活动中,18位讲述人依次分享了他们的育人故事。他们中的长期扎根艰苦偏远学校、有的潜心教研一线、有的通过音乐启智润心、有的献身特教以爱育爱,他们都是教育家精神的坚定信仰者、积极传播者、忠实践行者。

据介绍,贵州将以此次活动为契机,教育引领广大教师厚植教育情怀,提升育人本领,深化改革创新,推动教育高质量发展。

据悉,本次活动是教育部“教育家精神万里行”活动之一,旨在搭建展现教师“躬耕讲坛、强国有我”的实践舞台,挖掘发现一批扎根三尺讲台、潜心教书育人的先进典型,打造全社会尊师重教、协同育人的氛围载体。本次活动将从参与讲述的18位老师中推选出10人参加全国展示。

74家院校企业科研单位联手 毕节新能源产教联合体成立

本报讯 (记者 侯帮虎 通讯员 王近松)近日,毕节新能源产教联合体成立大会在贵州工程应用技术学院(毕节)举行。该联合体由毕节高新区管委会、贵州工贸职业学院、贵州一道长通新能源有限公司牵头组建,联合74家院校、企业、科研单位,聚焦新能源产业,致力于打通教育链、人才链、产业链与创新链,为毕节市建设国家“绿色发展、体制机制创新、人力资源开发”示范区和贵州省新能源产业高质量发展助力。

此次联合体成立大会明确六大行动赋能新能源产业高质量发展,联合体确立三年内构建可复制推广的“多元主体、高效协同”运行机制,致力于打造新能源产教融合资源共享基地,计划建设3个产业学院、40个实习实训基地,4个技术共享平台。实施人才共育,推行“需求导向、校企协同”模式,目标培养学徒制人才300余人,现场工程师150余人,培育“双师型”教师300人、技能工匠超1万人次。同时建立“入学即招工、毕业即就业”机制,确保联合体内16所院校每年3000多名新能源毕业生优先在40余家成员企业实现高质量就业。

成立大会现场,毕节高新区管委会发布园区43家企业岗位需求,涵盖144个工种,2400余个岗位。启动仪式上,贵州工贸职业学院与贵州一道长通新能源有限公司签订框架协议;贵州省绿色化工与清洁能源技术重点实验室、贵州一道长通新能源有限公司、贵州工贸职业学院签订三方框架协议;贵州工贸职业学院、毕节工业职业技术学院、绿汽车零部件有限公司签订三方框架协议,迈出联合体实质运行第一步。

贵州民族大学与意大利名校合作办学项目

招收音乐表演专业120人

本报讯 (记者 陈阳)近日,贵州民族大学与意大利拉斯佩齐亚音乐学院合作举办的音乐表演专业本科教育项目启动招生,面向省内外招生120人。

该项目是贵州民族大学推进国际化办学的重要举措,依托两校优势学科,围绕国家、区域及行业需求,引入国际一流的音乐教育资源和师资力量,旨在培养具有扎实音乐表演基础、广阔国际视野与创新精神的高素质“一专多能”应用型人才。

拉斯佩齐亚音乐学院成立于1979年,是意大利顶尖音乐学院,学院加入“中意艺术类硕士能力联合培养项目”,与中国高校合作提供国际化艺术教育。

据介绍,人才培养分两个阶段实施:第一至第三学年,学生按共建课程表在贵州民族大学全日制学习,完成规定的课程并达到拉斯佩齐亚音乐学院对升入第二阶段第四学年的教学考核要求;第四学年,学生在拉斯佩齐亚音乐学院全日制学习,完成所有规定课程并符合相应条件,获得贵州民族大学本科毕业证书及合作办学双方院校的学士学位证书。

教学模式上,贵州民族大学制定了完善的语言教学体系,强调英语技能培养。意方选派12名资深教师到贵州民族大学,以“外教+中教”共课模式全英文教学。

本版主编:孙晓蓉 本版责编:曹源麟 版式设计:蔡桂莉

谁 / 知 / 盘 / 中 / 餐 = 粒 / 粒 / 皆 / 辛 / 苦

珍惜
每一粒粮食

节约粮食 光盘行动

公益广告

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团